



H 海南红色地图

西线高速自驾线路



马白山将军纪念园的雕像。海南日报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

琼西山海间 峥嵘岁月稠

文/海南日报记者 李艳玲

海南拥有丰富的自然美景，同时也有深厚的红色旅游资源，两者的结合，创造出更有活力的文化旅游精品。

驾车从海口出发，经海南环岛高速西线驶向三亚，沿途可参观马白山将军纪念园、海南解放公园、儋州市革命英雄纪念碑等红色景点。今年是中国共产党成立100周年，不妨开启一场海南西线红色自驾之旅，在椰风海韵中，聆听红色故事，感受革命豪情。

海南解放公园的雕像。
海南日报记者 陈元才 摄

第一天 海南省博物馆→马白山将军纪念园→海南解放公园

上午8时，迎着朝阳，从海口自驾出发，第一站先来到海南省博物馆。“二十三年红旗不倒——琼崖纵队文物史料展”正在这里展出，通过一件件实物、一张张照片，感受革命先烈书写“二十三年红旗不倒”的壮丽史诗。据悉，此次展览将展至2022年2月28日。

这是一支百折不挠、英勇奋战、前仆后继的人民军队，为海南人民的解放事业立下了不朽的功勋。本次展览从琼崖党组织的建立、琼崖讨逆革命军、琼崖工农革命军、琼崖工农红军、琼崖抗日独立队、琼崖抗日总队、琼崖抗日独立纵队和中国人民解放军琼崖纵队八个历史阶段，通过线上直播和线下展览的形式，全方位、多平台地呈现琼崖革命二十三年的斗争史诗。

从海南省博物馆出发，大约50分钟车程，到达澄迈县老城镇马白山将军纪念园，寻访马白山将军戎马一生的风云故事。从大门前的台阶拾级而上，马白山将军纪念园全貌映入眼帘，园中央竖立着马白山将军的半身铜像，静静地凝视远方。

马白山，在洒满热血的琼西抗战史上，这个名字永远不会被忘却。尤其是在琼崖抗日战争史上，马白山深入到琼西山区动员组织群众围攻那大之战的事迹，被后人传诵。园内的陈列馆收藏着许多珍贵的照片和史料，记录着马白山将军的生平事迹，供后人瞻仰、纪念。

从马白山将军纪念园参观出来，已到午饭时间，澄迈白莲鹅是值得推荐的美食。在老城镇生态软件园边的南海大道，分布着多家白莲鹅饭店，其中最早营业的

几家距今已有30多年历史。

用完午餐，可驱车前往福山咖啡文化风情小镇，品尝一杯“歌碧欧”和特色小吃，小憩一会。休整过后继续出发，一个小时车程即可到达海南解放公园。去年底，临高角解放公园更名为海南解放公园。今年6月19日，中宣部新命名111个全国爱国主义教育示范基地，海南解放公园名列其中。

改扩建后的海南解放公园整体布局更加科学合理，配套设施更加美观完善。重新布展后的解放海南岛渡海战役纪念馆，以丰富的历史文物、详实的文史资料生动再现当年渡海战斗的场景。

第一天晚上可以留宿临高，县城酒店和乡村民宿各有特色。晚餐可以品尝当地特色美食——土窑海鲜。

第二天 儋州市革命英雄纪念碑→解放海南烈士陵墓

第二天起床，吃一份临高特色早餐再出发。临高乳猪名声在外，但是许多人不知道，临高人吃乳猪是从早餐开始的。一碗蒸的或烤的乳猪，一碟酸菜，一碗干饭，是临高特色早餐。

从临高出发，驱车大约90分钟，即到达儋州市革命英雄纪念碑。据了解，纪念碑高33米，由花岗岩砌成，气势宏伟；碑身正面刻碑名“儋州市革命英雄纪念碑”，碑座四周雕刻8幅儋州革命大事记及革命战争年代英烈们英勇抗敌的塑像。

品尝当地特色美食，是旅行的一大乐趣。第二天午餐，不妨尝尝儋州米烂、碱水馍、东坡香糕、黄皮鸡等美食。近年来，儋州市挖掘每一种特色小吃背后的历史典故、文化内涵，推动特色小吃产业和文化旅游融合发展。

午餐后，稍作休息，可前往下一个目

的地——解放海南烈士陵墓。在东方市八所镇，有一条感恩路，这里绿树成荫，环境清幽，解放海南烈士陵墓提醒着后人，永远感念为解放海南牺牲的烈士们。

解放海南烈士陵墓是为纪念1950年在小岭、皇宁、北黎、八所村等战斗中牺牲的烈士而建，主墓基为四方形阶梯式平台，园内纪念碑高6米，正面刻有“为解放海南而牺牲的烈士永垂不朽”15个大字，碑顶上的红色五角星格外鲜红夺目。

“1950年5月1日，渡海大军一路赶到小岭村东北面，打响解放海南岛最后一战——八所战斗，此战歼灭国民党军第286师大部，俘敌3500人，击毙、打伤敌人1000余人，缴获敌舰一艘和大批枪支弹药等军用物资，我军83名战士在这场战斗中英勇牺牲。”东方市史志研究室四级

主任科员符清文介绍。

瞻仰解放海南烈士陵墓后，可以驱车前往位于天安乡的雅龙风景区。这里素有“东方小桂林”美誉，你可以泛舟游览雅龙河，静赏如画风景，也可以走进黎族村落观赏“六体连榕”的景象。

位于雅龙河畔的雅龙村，是一个黎族村落，民风淳朴。走进雅龙村，整洁的村道两旁，黎族图腾错落有致地镶嵌在墙面上，村中成排成行的房屋，与远处青山绿水遥相呼应。在村口位置，枝繁叶茂的百年芒果树和“六体连榕”奇观，成为每个来到雅龙的游客驻足观赏的一个景点。“六体连榕”覆盖面积1600多平方米，是由榕树的须根伸入地下后又发新枝，形成六树连枝的奇特景象。

第二天可留宿东方市俄贤岭附近的民宿和客栈。

第三天 莺歌海革命烈士纪念碑→西沙海战烈士陵园

第三天，用过早餐，朝莺歌海革命烈士纪念碑出发，车程大约90分钟。

莺歌海曾是琼崖纵队的革命根据地，是我省著名的革命老区。莺歌海革命烈士纪念碑于1982年由当时的海南自治州人民政府拨专款建成，位于莺歌海镇海莺街文化宫内，为纪念在土地革命战争、抗日战争、解放战争时期牺牲的莺歌海地区

的革命烈士。

参观完莺歌海革命烈士纪念碑，可以去莺歌海盐场逛逛。它是中国三大盐场之一，曾创下年产32万吨的历史最高生产记录，如今摇身一变成为文旅基地，昔日厂房变成展示馆，老式大型发电机向游客展示盐场的奋斗史，能够感受到开拓进取、自强不息、艰苦奋斗的莺歌海精神。

中午可以品尝乐东特色美食——黄流老鸭。黄流老鸭有多种烹制方法，最常见的是白切和干煸两种，各有特色。

三天两晚海南环岛西线红色自驾游，最后一站来到位于三亚市的西沙海战烈士陵园。它是为纪念在1974年西沙海战中牺牲的18位烈士而建，其中有五位烈士埋葬于此。■